《政治经济学》复习题
一、填空题
1. 随着商品经济的发展，出现了赊账买卖，在赊购到期，以货币来偿还债款时，货币便执行
                    的职能。
2.                    是社会经济资源主要由市场来进行配置的一种                    方式。
3. 资本主义经济制度是以                    为基础，通过雇佣劳动制，剥削工人所创造的
                    的经济制度。
4. 社会主义经济制度以生产资料                    为基础，从而决定了社会主义的　　　　　    是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。
5. 我国的农业合作化，是遵循                    、                    和                    的原则，采取三个互相衔接的步骤和形式实现的。
6. 自然经济是在　　　　　    、　　　　　    的社会中，为了直接满足生产者个人及其家庭或本经济单位自身需要而进行的以　　　　　    生产为特征的经济形式。
7. 商品的价值量不是由某个商品生产者所消耗的个别劳动时间决定的，是由生产商品的
　　　　　    决定的。
8. 纸币是由国家发行的、强制流通的　　　　　    ，它代表贵金属货币执行　　　　　    的职能。
9. 价值形成过程是　　　　　    和　　　　　    的过程，这两重过程是以生产商品的劳动二重性为基础的。
10. 剩余价值就是由　　　　　    创造的、被资本家　　　　　    的超过劳动力价值的价值。
二、选择题
1.商品价值量与劳动生产率的关系是(   )。
A.劳动生产率提高时价值量不变
B.劳动生产率降低时价值量不变
C.单位商品的价值量同劳动生产率成反比
D.单位商品的价值量同劳动生产率成正比
2. 利息的本质是（   ）。
A.借贷资本的价格     
B.剩余价值的特殊转化形式
C.资本所有权的产物      
D.借贷资本作为生产要素的报酬
3.资本有机构成的提高意味着在全部资本中（    ）。
A.不变资本所占比重扩大，可变资本所占比重缩小
B.可变资本所占比重扩大，不变资本所占比重缩小
C.固定资本的比例增加，流动资本的比例减少
D.劳动对象的比重增加，劳动资料的比例减少
4. 级差地租是由农产品的个别生产价格（   ）。
A.高于社会生产价格形成的  B.低于社会生产价格形成的
C.等于社会生产价格形成的  D.与社会生产价格无关
5.产业资本循环中为生产剩余价值准备条件的阶段是（     ）。
A.生产阶段   B.流通阶段   C.购买阶段   D.销售阶段
6.商品的个别生产价格低于社会生产价格的差额是（    ）。
A.利润   B.超额利润   C.剩余价值   D.超额剩余价值
7.资本积累就是（    ）。
A.对小生产的掠夺　　　　B.剩余价值的资本化
C.资本家的互相剥夺　　　D.资本家的节欲
8.货币转化为资本的前提是（    ）。
A.劳动者一无所有       B.劳动者有人身自由
C.劳动力成为商品       D.带来剩余价值
9.资本的总公式是（    ）。
A.W—G—W 　    　B.W—G—W′      
C.G—W—G′       D.G—W—G
10.决定社会经济制度变更的经济规律是(     )。
A.价值规律
B.剩余价值规律
C.节约劳动时间的规律
D.生产关系一定要适合生产力状况规律
[bookmark: _Toc267039580][bookmark: _Toc267556037][bookmark: _Toc267556032][bookmark: _Toc267595041]11. 利润的本质是(   )。
A.商品的价值    B.全部新创造的价值
C.超额剩余价值    D.剩余价值
12. 股票价格(   )。
A.同股票面额完全一致         
B.同股息成反比，同存款利率成正比
C.是股票价值的货币表现       
D.同股息成正比，同存款利率成反比
13.划分固定资本和流动资本的根据是（   ）。
A.生产资本不同部分在价值形成中的作用不同
B.生产资本不同部分在剩余价值生产中的作用不同
C.生产资本不同部分的价值转移方式不同
D.生产资本不同部分的价值周转方式不同
14.社会资本再生产的核心问题是（   ）。
A.两大部类比例失调   
B.社会总产品的实现
C.生产资料优先增长   
D.剩余价值的实现
15.资本主义相对过剩人口是指（   ）。
A.人口增长超过生活资料增长而出现的人口过剩
B.人口增长超过生产资料增长而出现的人口过剩
C.人口增长超过资本增长而出现的人口过剩
D.劳动力供给超过资本对劳动力需求而出现的人口过剩
16.资本积累与扩大再生产的关系是（    ）。
A.资本积累是扩大再生产的源泉　
B.扩大再生产是资本积累的源泉
C.二者没有内在联系　　
D.扩大再生产是资本积累的前提
17.解决资本总公式矛盾的条件是剩余价值（    ）。
A.不能从流通中产生              
B.只能从流通中产生
C.不能离开流通生产              
D.既不在流通中产生又不能离开流通领域
18.资本主义生产过程的二重性是指资本主义生产过程是（    ）。
A.物质资料生产过程和生产关系生产过程的统一
B.劳动过程和价值增殖过程的统一
C.劳动过程和价值形成过程的统一　
D.生产过程和流通过程的统一
19.商店里出售的各种商品，都有价格标签。这些价格标签表明货币是在(   )。
A.执行价值尺度的职能               
B.充当流通手段的职能
C.发挥支付手段的职能                
D.作为社会财富的代表      
20. 物质资料生产是人类社会(    )。
A.生产力的社会形式
B.生产关系的基本要素
C.存在和发展的基础
D.各种经济规律产生的条件

三、名词解释
1. 银行资本
2. 相对过剩人口
3. 资本主义扩大再生产
4. [bookmark: _Toc267669663]国家资本主义
5. 货币流通规律
6. 简单劳动
7. 物质资料生产
8. [bookmark: _Toc267039581]通货膨胀
9. [bookmark: _Toc267566644]资本周转次数
10. [bookmark: _Toc267670193]社会主义初级阶段的基本经济制度
四、简答题
1. [bookmark: _Toc267554025][bookmark: _Toc267554022]相对剩余价值生产为什么是各个资本家追求超额剩余价值的结果?
2. 商品经济的基本特征是什么?
3. 如何正确认识生产、分配、交换、消费的相互关系？
4. [bookmark: _Toc267556023]相对过剩人口有哪些形式?
5. [bookmark: _Toc267566630]社会资本简单再生产的实现过程和实现条件是什么?
6. [bookmark: _Toc267566634][bookmark: _Toc267554019][bookmark: _Toc267556015][bookmark: _Toc267566624]资本主义生产过程为什么是劳动过程和价值增殖过程的统一?
7. 资本主义简单再生产揭示出资本主义生产过程的哪些特征？
8. 资本主义的基本矛盾是怎样形成的？
9. 实现产业资本连续循环的条件是什么?
10. 经济危机为什么是周期性地爆发?
5、 [bookmark: _Toc267670832]论述题
1、社会主义市场经济具有什么特殊性?
2、价值规律在社会主义经济中的作用是什么?












参考答案
一、填空题
1. 支付手段
2. 市场经济、资源配置
3. 生产资料资本主义私有制、剩余价值
4. 社会主义公有制、本质
5. 自愿互利、典型示范、国家帮助
6. 社会生产力水平很低、社会分工很不发展、自给自足
7. 社会必要劳动时间
8. 价值符号、流通手段
9. 生产资料价值的转移、活劳动创造新价值
10. 雇佣工人、无偿占有
二、选择题
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三、名词解释 略
四、简答题 略
[bookmark: _GoBack]五、论述题 略
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